

Los Debates

Diario político defensor de los intereses de la comarca

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

TORTOSA

Viernes 18 de Noviembre de 1904

PUNTOS DE SUSCRIPCION:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3.
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31.
Agencia de Cebrian y Comp., Puertaferri, 18.

La mujer de Stoessel

Los corresponsales comunican por telégrafo que los japoneses aprietan á la desesperada el cerco de Port-Arthur y que se proponían rendir la plaza.

Estas noticias dan actualidad á todo lo que con Port-Arthur se relaciona, y muy especialmente á sus indomables defensores, y si para las venideras generaciones estampá la Historia en sus páginas el nombre del general Stoessel, citándolo como prototipo del valor, del heroísmo y de la constancia, su nombre tiene indudablemente que ir unido al de su esposa.

Es, en efecto, la generala Stoessel uno de esos raros ejemplos de la mujer fuerte que, llevada de amor al propio tiempo que impulsada por sus virtudes, se sobrepone á las circunstancias y hace renacer la energía en el hombre que llega á vacilar un instante.

La generala Stoessel pudo haber abandonado á Port-Arthur mucho antes de que la plaza quedara bloqueada; pero su acendrado cariño hacía su esposo y el interés que los pobres soldados la inspiran, la hicieron quedarse, y sufriendo los horrores del sitio, convirtiéndose en ángel de consuelo para los que padecen.

Despreciando los peligros, vá acompañando á su esposo á visitar los fuertes más avanzados; recorre los hospitales, distribuyendo socorros y palabras de consuelo, y en los momentos terribles, cuando las bombas de los japoneses caen á millares sobre la ciudad, ella está en las trincheras al frente de la valerosa Cruz Roja, y de su propia mano cura los heridos, al mismo tiempo que alienta á los que se intimidan.

Nada tiene de extraño que con semejante ejemplo los sitiados de Port-Arthur estén dando verdaderamente pruebas de heroísmo.

No hace muchos días que, hallándose la señora de Stoessel en una de las trincheras, y en el momento en que vendaba á un pobre soldado, fué herida en un hombro por un casco de granada. La valerosa mujer no se inmutó, y á duras penas consiguieron arrancarla de aquel peligroso lugar á donde la llevara un deber que ella misma se había impuesto.

La generala Stoessel será por sí sola una de las más hermosas páginas de la historia de la guerra ruso-japonesa.

NOTAS PARIENSES

Política práctica

En el curso de la discusión que ha provocado en la Cámara el tratado franco-inglés se ha hablado (mucho) de los derechos de Francia en Egipto; pero los orado-

res no se han acordado de ver lo que pueden valer unos derechos que no se tiene posibilidad ó intención de ejercer.

Habría que acostumbrarse, en casos semejantes, á dejar á un lado los sentimentalismos para irse derechitos al terreno práctico.

Debe considerarse que para una nación el derecho no existe realmente sino cuando se apoya en la fuerza. De otro modo es un artículo de lujo de que nos debemos deshacer.

Alemania, desde hace tiempo, había renunciado á los derechos que pretendía tener sobre la Alsacia; sin embargo, estos derechos llegaron á ser válidos el día en que la fuerza los hizo efectivos.

En lo que concierne á Egipto, si mañana las circunstancias permitiesen á los franceses establecerse en él, en lugar de los ingleses, el hecho de que abandonasen más ó menos sus derechos hoy sería de poca ó ninguna importancia. Repentinamente estos derechos llegarían á ser incontestables y perfectamente legítimos por medio de la fuerza. Francia no pierde nada al ceder, á cambio de ventajas, si las hay, alguna cosa que no tiene sino un valor puramente platónico. Esto es hacer política práctica.

El verdadero sacrificio no es el que hace actualmente reconociendo ciertos derechos y ventajas á Inglaterra en Egipto, sino el que hizo cuando rechazó la proposición de Inglaterra, que le propuso la ocupación del Egipto por partes iguales.

Entonces fueron harto imprevisores y culpables los políticos franceses; pero se trataba, para la oposición, de cumplir un acto muy importante, que era molestar á un ministerio, y el ministerio fué molestado.

Este resultado presentaba para ciertos políticos un interés mucho mayor que la participación en la ocupación del Egipto, y se sacrificó ésta en aras de la política de partido.

H. HARDUIN.

LA COSECHA DE ACEITE Y LOS MERCADOS

De mediana se califica en todos los países productores la actual cosecha de aceite de oliva.

Noticias fide dignas de Sicilia dicen que á causa de la mala cosecha muchos fabricantes se ven obligados á cerrar sus fabricas.

Italia necesita este año, en su totalidad, la producción del país.

De Túnez y Argelia aseguran que la cosecha ha sido mala y que, por lo tanto, su exportación á Francia será escasa.

En España sabemos que no es buena. La baja, pues, de la producción ha de influir en alza de los precios. Respecto de sus clases, España produce, aunque no en la cantidad que debiera, con relación á la de la oliva que cosecha, clases tan superiores como en Francia é Italia; pero nues-

tro tradicional abandono hace que los aceites españoles, que en muchos mercados consumidores son preferidos, lleven marcas francesas é italianas.

No hay secreto alguno en la elaboración de buenos aceites, y, sin embargo, generalmente no se ponen los medios para conseguirlo. Todo estriba en hacer con algún esmero la recolección de la aceituna, hacer escrupulosa selección de ella separando toda clase de impurezas, y llevar á cabo la extracción del líquido con prensas y aparatos bien limpios y acondicionados. Este es todo el secreto de una buena elaboración, secreto que conocen los cosecheros y, sin embargo, continúase elaborando en condiciones que no pueden ser admitidas en la mayoría de los mercados consumidores, porque el público los desecha.

Así se explica que en años de abundancia, aún dándolos á precios bajos, presenten reparo los negociantes para adquirirlos.

Los aceites bien elaborados de Aragón y Cataluña son más estimados, por su calidad, en Marsella, que ningún otro.

En todos los mercados han sufrido alza los aceites, y los nuevos, de no variar

las impresiones actuales, se pagarán á precios elevados.

Para los exportadores conviene hacerles una advertencia, que, de tenerla en cuenta, han de salir beneficiados.

Se ha observado en el puerto de Marsella que los envases de los aceites españoles, cuando llegan allí, producen mermas de consideración por su mala calidad y construcción. El valor de estas mermas es, en la mayoría de los casos, superior al precio á que resultarían envases bien contruidos y de mejores materiales. Esto es causa, dicen, de que los aceites enviados en comisión ocasionan gastos imprevistos que hacen descender el precio de venta de la mercancía.

En Marsella y otras poblaciones francesas se espera que muy pronto lleguen las primeras expediciones de Tortosa.

En Provençe ha empezado la fabricación.

Los primeros aceites se han cotizado de 175 á 180 francos.

Sirvan de guía estas impresiones á los cosecheros de la región para la venta de su producción.

LA BOMBA DE LA CALLE DE FERNANDO DE BARCELONA

IMPRESION DEL SUCESO

Reuniendo los informes incoherentes de los heridos, preferidos en el momento doloroso de la cura, en un afán inconsciente de explicar la desdicha sufrida, y reuniendo también los relatos de detalles, escuchados al azar, de testigos presenciales, el horroroso suceso que vamos á referir aparece ocurrido de la manera siguiente:

A las seis de la tarde es la hora en que mayor concurrencia discurre por la calle de Fernando, en su desembocadura en la plaza de San Jaime. Están encendidos todos los lujosos escaparates de las tiendas, todos los focos eléctricos que por el centro de la vía se extienden en hilera hasta el final de la calle de Princesa.

El tránsito normal del día há lase aumentado á esa hora por el que añade la salida de los talleres y la costumbre de pasear las señoras y hacer sus compras en las tiendas, al anochecer. Hasta la sesión, que se presumía borrascosa, del Ayuntamiento, habla hecho crecer el número ordinario de curiosos en los alrededores de la Casa Consistorial.

Lo que de improviso chocó y llamó primeramente la atención del público que discurre distraído y pausado por la desembocadura de la calle de Fernando y de la plaza de San Jaime, fué una intensa llamarada que surgió del suelo, al lado del arroyo, junto á la acera de la derecha.

Aquellos á quienes el resplandor súbi-

to hirió de frente, se detuvieron sorprendidos ó curiosamente les movió un cauteloso impulso de curiosidad hácia la llama. Los que marchaban de espaldas y percibieron más difusamente la claridad, se volvieron para darse cuenta de qué producía el resplandor que iluminaba la calle.

Ni los unos ni los otros tuvieron tiempo de darse perfecta cuenta de que las llamas partían de una cesta, que algunos habían visto soltar de pronto á un hombre, al cual observaron otros que una persona distinta se la entregara momentos antes.

No tuvieron tiempo más que de contemplar unos instantes el resplandor, porque enseguida una detonación horribísima hizo vibrar el aire con una fuerza estrepitosa, conmoviendo los edificios, haciendo retemblar el suelo y derribando, desvanecidas, á un sinnúmero de personas. Siguió al estampido el tintineo de la lluvia de pedacitos de vidrio, en que la cristalería de escaparates y ventanas caía rota sobre el pavimento.

Y en seguida un movimiento enloquecido de horror irradió rápidamente de aquel sitio á todo Barcelona. La gente corría en todas las direcciones ciegamente, tropezando los unos con los otros en su loca carrera de terror. Algunos caían al suelo derribados por los que huían, y ante la ola de fugitivos, la gente que no podía apretarse contra los escaparates ó guarecerse en los portales, corría también con los niños, muchos en los brazos.

Y á la par un estruendo disonante se

producía en todo lo largo de la calle de Fernando, cerrando los comerciantes las puertas de las tiendas, corriendo las persianas de los escaparates con brusca prisa, que aumentaba la fuerza de los golpes. Y desaparecida la iluminación de las tiendas, las aceras de la calle quedaban en un momento en triste penumbra.

A los que corrían, las gentes les preguntaban, procurando inútilmente detenerlos.—¡Una bomba! ¡Una bomba en el Ayuntamiento!—era lo más que contestaban sin detenerse.

Y así el miedo y el horror se difundieron en breves instantes por el centro de Barcelona, originándose en seguida un movimiento de la gente, á la inversa; el movimiento de curiosidad que impulsaba á una gran muchedumbre hácia el sitio del suceso.

Cuando la multitud llenó por completo, en apretada piña, la plaza de San Jaime, acá y allá, por la esquina de la calle de Fernando, veíanse grandes claros, grandes espacios vacíos, en torno de los cuales las miradas contemplaban ansiosas, charcas de sangre en unos sitios, trapos sanguinolentos en otros, pedazos de vidrio ó de hierro en los demás cercos. Grandes hachones humeantes alumbraban con el chisporroteo de sus llamas todos esos rastros que la carnicería ó el efecto demolidor de la bomba había dejado por los suelos.

De esos charcos sangrientos, aún tibios, habían sido levantados momentos antes hombres y mujeres del pueblo, señoritas elegantemente ataviadas, infelices ó inocentes criaturas de pocos años. Fueron los que de más cerca vieron el resplandor de la llamarada, oyeron el estampido de la explosión y quedaron exánimes, con el cuerpo herido, con los miembros destrozados.

En el Dispensario del Ayuntamiento, ocupando diez ó doce lechos, donde los enfermeros y practicantes rasgaban vestiduras sangrientas en busca de la región herida, y donde los médicos manejaban lucientes y horribles instrumentos de dolorosa salud, hallábanse las pobres víctimas de la salvaje brutalidad, gritando y gimiendo sus dolores inconsolables.

Lindos rostros de mujer, descompuestos por el horror y retorcidos por la punzada de la herida, no merecían, ciertamente, por su belleza é inocencia, el padecer del sufrimiento. Y hácia los lugares más mudos, de donde ya no salían ayes y donde no se notaba en la masa que lo ocupara movimiento alguno perceptible de vida, el sacerdote, revestido, recién entrado, ungía los cuerpos, elevando silencioso las últimas oraciones.

Fuera, la curiosidad insaciable ha persistido durante muchas horas, hasta la madrugada, examinando rastros y huellas en el pavimento y en las paredes. En las casas de las esquinas de la plaza, las blancas desconchaduras del encalado se marcaban hasta en la cornisa de los últimos pisos, señalando de arriba abajo como el blanco desperdigado de una lluvia de metralla.

Y fuera, á la curiosidad se ha unido toda la noche el miedo. Se ha retraído la gente de los teatros, de los cinematógrafos, de los cafés, y un sinnúmero de señoras, fuertemente impresionadas por el relato de la criminal brutalidad, se han sentido súbitamente enfermas. Y en cada casa de Barcelona hay una inquietud, un cuidado, una perturbación, y en cada casa surge un clamor que demanda la sanción inmediata, restablecedora del equilibrio perdido. Así no se puede vivir.

La explosión

A las seis y diez minutos una formidable explosión sembró el pánico entre cuantos se hallaban en las inmediaciones de la plaza de San Jaime.

La explosión había partido de la calle de Fernando en la desembocadura con dicha plaza.

La detonación fué tan espantosa, que

se percibió con claridad en la calle del Marqués del Duero y en los sitios más distantes de la capital.

Los escaparates de los establecimientos La Cartuja de Sevilla y de la joyería de la Viuda é Hijos de Juan Cabot cayeron hechos añicos, así como los de otros próximos y las farolas del alumbrado público.

Carreras y sustos

Es imposible describir lo que ocurrió en los primeros momentos.

La explosión se produjo en la hora en que mayor era la animación en la calle de Fernando.

Cerráronse inmediatamente los establecimientos, mientras los transeúntes corrían, presa del mayor pánico, de un sitio á otro, siendo muchos los que no encontraron dónde refugiarse.

Mientras esto ocurría, en la calle de Fernando caían heridas por los proyectiles ó trozos de la bomba que acababa de explotar, varias personas que proferían gritos lastimeros al sufrir los fuertes dolores de las lesiones recibidas.

Lo ocurrido

Creyéose en los primeros momentos que se trataba de una explosión de gas; pero tal suposición fué desechada tan pronto se observó que no se percibía el olor característico de dicho fluido y que los faroles del alumbrado público y el de los establecimientos más próximos al lugar de la ocurrencia permanecían encendidos todavía.

Tratábase de la explosión de una bomba abandonada en sitio tan céntrico por un criminal que aprovechó la gran animación que en dicho sitio hay á tal hora, para poder evadirse fácilmente.

Impresión en el Ayuntamiento

Estaba reunido el Consistorio y se discutía la concesión del Palacio de Bellas Artes para las sesiones del Congreso de Marianos, cuando ocurrió el suceso.

Es indescriptible el pánico que en concejales y público causó el espantoso ruido. Atropelladamente lanzáronse los espectadores á la puerta en busca de salida.

Los balcones del salón de conferencias llenáronse de empleados, y pudieron verse en el alféizar numerosos fragmentos de vidrio, llevados allí por la fuerza de la explosión.

Lo dominante del sitio permitió apreciar de momento los efectos de la bomba. El muro de la casa en cuyos bajos está establecida la joyería del Sr. Cabot presentaba grandes huellas casi hasta el friso del terrado.

La plaza de la Constitución ofrecía, un momento después de la explosión, un pavoroso aspecto. Los transeúntes corrían en todas direcciones con incertidumbre de dementes.

Los guardias municipales que se hallaban en los bajos de la Casa Consistorial corrieron al lugar del suceso, despertando con su diligencia mayor zozobra en los fugitivos.

Los primeros auxilios

La reacción fué rápida y aglomeró numeroso público en la plaza, frente á la calle de Fernando.

Casi instantáneamente se organizó una luctuosa procesión. En sillas, en brazos, de todas las maneras posibles, se empezó á transportar heridos al Dispensario, cuya intermediación con el lugar del suceso ha sido una verdadera fortuna.

Como siempre acontece, las versiones primeras fueron verdaderamente terroríficas, mucho más que la realidad, con ser ésta horrible.

Varias versiones

Circularon varias versiones desde los primeros momentos respecto de lo ocurrido.

Una señora, que sufrió un accidente, declaraba que vió á un hombre, vistiendo blusa, hacer ademán de arrojar un objeto con violencia.

Simultáneamente se produjo la explosión.

Crece dicha señora haber visto que el hombre en cuestión caía en tierra bañado en sangre.

Esta versión perdió después todo su valor, al saberse lo ocurrido al desgraciado empleado del Ayuntamiento Sebastián Llujiá.

Este, que presta servicio de mozo en las oficinas de la Caja municipal, encontró en un portal de la calle de Fernando un cesto, y creyendo que había sido abandonado por alguien, lo recogió con el propósito de llevarlo á la Casa Consistorial á fin de que quedase depositado hasta que lo reclamase su dueño.

Minutos después de coger el cesto observó que de su interior salía algo de humo y que despedía olor extraño. Sospechando que pudiese contener algo peligroso, lo dejó en el arroyo, junto al bordillo de la acera de la Cartuja de Sevilla.

Salió entonces una fuerte llamarada, y Sebastián Llujiá pretendió huir, no pudiendo hacerlo porque le sorprendió la explosión, haciéndole caer á tierra bañado en sangre.

El cobrador de un coche de la Catalana dijo que le había parecido ver un paquete en medio de la calle.

Iba á descender del coche para recogerlo, cuando se interpuso entre el paquete y el coche otro carruaje.

No obstante esto, siguió dando la señal de alto al conductor para que se detuviera, y en ese momento ocurrió la explosión.

La bomba

Un subcabo de la guardia municipal encontró un trozo de la bomba.

Esta era de forma cilíndrica y de poco grueso. Tiene una tuerca en el extremo del trozo hallado.

Los primeros en llegar al sitio donde ocurrió la explosión afirman que el olor que se percibía era idéntico al que se dejó sentir en el Palacio de Justicia el 4 de Septiembre, momentos después de explotar la bomba que fué encontrada en la Rambla de las Flores por el guardia Zacarías Pirla.

La bomba que anoche hizo explosión créese que es de las mismas dimensiones que la que por la mañana fué encontrada en el balcón del chalet del Sr. Muntadas, en la calle de Lauria.

Supónese que fué abandonada para que el que la encontrase, al igual de lo que ocurre siempre que se trata de objetos extraviados, la llevara á la Casa Consistorial, donde hubiera explotado, y que esto ocurrió en la calle de Fernando tal vez por estar mal calculada la mezcla de las substancias que la formaban.

Las autoridades

En los primeros momentos la confusión fué horrible en los palacios del Ayuntamiento y de la Diputación.

El comandante, Sr. Homedes, dispuso que inmediatamente salieran varios municipales del retén, mientras de la Diputación salían mozos de escuadra.

Varios obreros que regresaban del trabajo se pusieron el brazal de la Cruz Roja para auxiliar á los heridos.

Algunos soldados y el guardia civil Alfredo Zarzoso impidieron que la gente se aproximase á los escaparates de los establecimientos que estaban destrozados.

El teniente coronel de la Guardia civil Sr. Castaños fué de los primeros en presentarse en el lugar de la explosión.

Comparecieron igualmente en los primeros momentos el juez del distrito del Instituto Sr. Moreno con su ordenanza señor Matarredona, el juez municipal de Gracia Sr. Fernández, el comandante y capitán de la Guardia civil Sres. Escandón y Tovar, el jefe é inspectores de policía Sres. Tressols, Menjibar, Ruiz de Portal y Puente.

Hablando con Llujiá

En el Dispensario de la calle de Sepúlveda pudimos interrogar brevemente al

empleado del Ayuntamiento herido, Sebastián Llujiá.

Este nos hizo las siguientes manifestaciones.

—Dirígame á la Casa Consistorial, y delante de mí marchaba en igual dirección un joven, con blusa azul, llevando un cesto, que luego dejó abandonado en el portal de la casa próxima á la perfumería del Sr. Lafont.

El desconocido salió segundos más tarde del portal sin llevar ya el cesto, y después de mirar arriba y abajo, siguió su camino en dirección de la plaza de San Jaime.

Como el cesto había quedado junto á la puerta de la entrada del portal, sin necesidad de entrar lo recogí para llevarlo á la Mayordomía. Lo que después ocurrió no puedo precisar.

Sólo recuerdo que noté que salía del cesto algo parecido á humo, que lo tiré al suelo y que al querer correr oí una espantosa detonación y que caí, según me parece, á la esquina de la plaza de la Constitución, de donde me recogieron.

Rumor desmentido

A primera hora de anoche circuló el rumor de que había fallecido en la farmacia de Kneip la Sra. D.^a Flora Ferrer, gravemente herida; no resulta así, puesto que después de asistida por los doctores Torres, Surinac y Ferrer, fué llevada á su domicilio acompañada de varios individuos de su familia.

Dichos médicos calificaron la herida de pronóstico reservado.

Fragmentos

El inspector Sr. Puente ha entregado al juez Sr. Pérez Martín once fragmentos de la bomba.

Alarma

Durante toda la noche estuvo muy animada la calle de Fernando.

Un público numeroso examinaba detenidamente los desperfectos causados por la bomba.

Cuando mayor era la aglomeración de gente, alguien vió levantarse del suelo una pequeña columna de humo.

(De El Liberal).

Crónica

Esta mañana hemos recibido un telegrama de un buen amigo de Barcelona, dándonos cuenta de la explosión de una bomba de dinamita, que tuvo ayer lugar en la calle de Fernando, á las seis de la tarde, á consecuencia de la cual resultaron varios heridos.

Estos atentados, tan criminales como cobardes, fruto de las doctrinas anarquistas, van menudeando tanto en la hermosa Ciudad Condal, que, de no poner freno á ellos el Gobierno y las autoridades, serán la ruina y la deshonra de Barcelona.

La tolerancia del Gobierno con determinados elementos, la celebración de mítines anarquistas, la existencia de sociedades ácratas, no pueden dar otro resultado; y nosotros, como cuantos estimen en algo el buen nombre de la capital del Principado, así como el orden y el respeto á la vida y tranquilidad de sus habitantes, protestamos enérgicamente contra tan cobardes atentados y contra los que, pudiéndolos evitar, miran impassibles un estado de cosas que abochorna y avergüenza.

Esta mañana, con un descenso notable en la temperatura y el cielo encapotado, ha empezado á lloviznar; pero luego el sol ha despejado las nubes, para volver á oscurecerse el cielo con negra cerrazón, pero sin llegar la ansiada lluvia.

En la acreditada librería de la señora viuda de José Nicolau, plaza de la Constitución, n.º 8 (esquina), se ha recibido el «Almanaque Bailly-Bailliere ó sea Peque-

En la enciclopedia popular de la vida práctica. Forma un tomo muy bien presentado con más de 500 páginas y tres millones y pico de letras. Está ilustrado con mapas en colores y negro del teatro de la guerra ruso-japonesa, del eclipse total de sol, del canal de Panamá, etc., é ininidad de grabados. Ventajas y regalos á los compradores de este almanaque, como: participación al billete de la lotería de Navidad número 14,234. Recomendamos su lectura. —Precio: seis reales.

En el mismo establecimiento hay gran surtido en almanaques americanos, semanales, calendarios: del ermitaño de los Pirineos, del principado de Cataluña, El Zagozano, «del Pagés» y «Catalá», etc.

Tarjetas postales última novedad y propias para Navidad y año nuevo. Precios económicos.

Nos complacemos en recomendar á los agricultores el depósito de guanos y primeras materias de D. Enrique Nomen, de Tortosa, quien puede garantizar la magnífica riqueza de éstas, según certificado de análisis que posee verificado en París.

Guano del Perú, amoniacos y superfosfatos para esta temporada.

Después de una enfermedad

larga ¡qué pálido, qué delgado está el paciente! Sentado inmóvil y con apenas ambición para abrir los ojos, una tristeza se apodera de él y piensa, que importa poco si se pone bueno ó no. Después de tomar la Emulsión de Scott ¡qué cambio! ¡la vida renace en su cuerpo, la ambición vuelve y arde de nuevo la llama del cariño! La Emulsión de Scott siempre devuelve al convaleciente la vida, la energía y la fuerza que parecían haber muerto en él. La Emulsión de Scott produce estos cambios en todos los convalecientes. Para el cuerpo gastado, la Emulsión de Scott es como sangre nueva, ó como ola de vida, un rayo de sol! Sus efectos son magníficos.

Un frasquito enviado á quien lo pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, 333, Barcelona, acompañados en sellos de correo para franqueo.



de prueba será lo pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, 333, pañando 75 céntimos de correo para franqueo.

ELIXIR INGLUVINA GIOL

El mejor de los medicamentos para la curación de las enfermedades del Estómago é intestinos

MAQUINAS «SINGER»

Véase el anuncio en la 4.ª plana.

Talleres de fundición de hierro

Véase el anuncio en la 4.ª plana.

Observaciones meteorológicas

tomadas, diariamente, por los alumnos de la clase superior del Colegio de primera Enseñanza, que dirige el profesor D. Rafael Vilás.

Día 18 de Noviembre de 1904

Barómetro Máxima 762 Mínima 760 Oscilación 2

Termómetro Máxima 19 Mínima 8 Media 13'50

Evaporímetro 3'2

Pluviómetro 0'00

Estado del cielo, Nublado.

Dirección del viento, N. E.

Termómetro seco, 14.

Id. húmedo 12.

El Alumno, Alonso Ballester.

El Alumno, Pedro Ramos.

Sección religiosa

Sábado, 19. Santos Fausto, Feliciano y Severino, mrs., y Santa Isabel, reina de Hungría.

TEATRO PRINCIPAL

Anoche, jueves de moda, se puso en la escena de nuestro coliseo *El novio de D.ª Inés*, la comedia en un acto de Felipe Perez, titulada *Guá Guá*, y la comedia en dos actos de Ramos y Vital, *El Padrón municipal*.

Por un piadoso sentimiento, renuncio á dar cuenta de la interpretación de *El novio de D.ª Inés*, el cual á estas alturas no puede ser mas extemporáneo.

Guá Guá es una obrita que no tiene otro mérito que el de ser hija de Felipe Perez, no cabiéndome la menor duda que este conocido escritor la hizo en un momento de aburrimiento.

El Padrón municipal adoleció del defecto que he denunciado varias veces, y es la falta de ensayo y que, á pesar de algunos lunares, no salió todo lo mal que podría haber salido.

El sábado se verificará la segunda representación de la obra de Galdós titulada *El abuelo*, y el domingo tendrá lugar la reprise de *Sor Teresa*.

El jueves próximo, y según mis noticias, tendrá lugar el beneficio de la simpática y muy buena actriz Mercedes Blanca, poniéndose en escena el estreno del drama de Echegaray titulado *La desequilibrada*.

Si es verdad tanta belleza, me congratulo en felicitar á la muy apreciada Mercedes Blanca por su elección, suponiendo que en esta nueva obra obtendrá un triunfo.

B.

Correo de Madrid

El Sr. Romero Robledo

Se encuentra muy mejorado el presidente del Congreso Sr. Romero Robledo, del catarro que le ha obligado á guardar oama algunos días.

DE LA GUERRA

Las tropas de Oyama

Según despachos de Mukien, han pasado el río Cha, helado en gran parte, fuerzas del mariscal Oyama, que se cree intentan practicar un movimiento envolvente sobre el flanco derecho de los rusos.

Salida fracasada

Un despacho de Shanghai dice que en la noche del 13 al 14, la guarnición de Port-Arthur hizo una salida desesperada, siendo rechazada por los sitiadores, que causaron grandes pérdidas á los rusos.

Resistencia final

Asegúrase que los japoneses se han apoderado del fuerte número 9 de la defensa interior de Port-Arthur.

La guarnición trata de concentrar la última resistencia en la fortaleza de Liao-Ti-Chau.

Cómo voló el «Raztoroping»

Despachos recibidos de Chefú dan detalles de la llegada á aquel puerto del contratorpedero ruso «Raztoroping» y de su voladura.

Dícese que los tripulantes del contratorpedero lo abandonaron por la tarde.

A bordo se quedó un marinero que encendió las mechas, marchando después á tierra.

Las explosiones, que fueron tres, no produjeron gran estruendo. Inmediatamente el buque ruso se fué á pique.

El capitán del contratorpedero, comandante Portoropuz, tenía, según parece, instrucciones de hacer volar el barco de su mando antes de que pudieran apoderarse de él los japoneses.

Frente á la boca del puerto de Chefú estaban apostados dos cazatorpederos japoneses. La presencia de estos enemigos obligó seguramente á los rusos á perder el buque, para evitar que corriera la suerte del «Reskotelny».

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO

D. Ramón Rodríguez Sanz

Especialista en cirugía y enfermedades de la mujer

CONSULTA DE ONCE A UNA

Calle del Temple, casa-Correo, segundo piso, 1.ª puerta, TORTOSA

José M.ª Cartes Mur

MÉDICO CIRUJANO HOMEÓPATA, DEL HOSPITAL HOMEÓPATA DE BARCELONA

Plaza de la Constitución, 7, 1.º

(esquina Travesía Angel)

Tortosa

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJIA

FOR EL

MEDICO-OCULISTA CUICALA

OJOS, OIDO, GARGANTA Y NARIZ

PRECIOS DE LOS OJOS
Primera visita 2'50 ptas.
Cada cura 1'00 »
Por 15 curas 10'00 »

Se exceptúan operaciones, duchas, electricidad, reconocimiento de fondo de ojo, etc.

CONSULTA DE 9 A 1 Y DE 6 A 8

Calle Lonja (orilla del rio) Pes de la Palla TORTOSA

LA MODERNA

SOMBRERERIA

DE

Mannel Delsors

3, Ciudad, 3—TORTOSA

El dueño de este establecimiento participa á su numerosa clientela y al público en general que ha recibido las novedades para la próxima temporada de invierno.

Inmense y variado surtido en Sombreros y Gorras de todas clases procedentes de las mejores fábricas del país y extranjeras.

Gran variedad en Sombreros, Gorras, Bonetes y Solides para señores sacerdotes.

Verlo para creerlo. Novedad, elegancia y baratura.

Se hacen toda clase de composturas en dicho ramo.

3, Ciudad, 3

SASTRERIA

DE

MIGUEL SANCRISTOFUL

Plaza de la Constitución, 11, 1.º

TORTOSA

En este acreditado establecimiento acaban de recibirse los géneros propios de la presente temporada, de mucha novedad y precios sumamente económicos.

Especialidad en ropas para gabanes y chalecos de fantasía.

Prentitud en los encargos Esmero en la confección

Instituto de vacunación

Dr. Sabate

Pensionado por el excelentísimo Ayuntamiento

Desechada por sus peligros la vacunación de brazo, en este Instituto se practican las inoculaciones con linfa fresca de ternera exenta de contagio, pura y con la asepsia indispensable.

los dias festivos de 11 á 12 mañana VACUNA (PIGOTA)

Depósito general de linfa vacuna y suero anti-difterico del Dr. Ferrán, productos preferibles á sus similares extranjeros por su pureza, juventud y energía profilácticas.

Dr. Sabaté

PARTOS, enfermedades de mujeres y niños Angel, 16, pral.—TORTOSA

José M.ª Escardó Salvany

MEDICO

Ha trasladado el Consultorio médico-quirúrgico que tenía abierto en Barcelona á esta ciudad, San Roque, 31, 1.º

Especialidad en las enfermedades de la infancia y afecciones quirúrgicas.

Consulta de 9 á 12 y de 5 á 7

Juan Antonio Delsors

ABOGADO

Ha trasladado su despacho á la calle de la Cruera, frente al Palacio Episcopal, entrada por el Palau, izquierda.

El Aguila

Angel, 17, Tortosa (al lado de la capilla)

En este acreditado establecimiento encontrarán sus favorecedores, á precios de fábrica, una rica colección en Mantones, Garbaldinas, Pañuelos punto negro y color, Medias hojas estambre y seda, Mantas cama (flasadas) lana y algodón de todas clases, Tapabocas, Bayetas y otros artículos de temporada.

Trajes lanil a desde 4'50 ptas. corte, sedas, franelas, tejidos de alta novedad, veñis labrados brocatel, etc., etc.

Altas novedades en abrigos señora, Pañetes lisos y nevados, lanas, jergas y otros artículos de fantasía.

Grandes existencias en telas de hilo puro en todos anchos y clases, sábanas hilo y algodón.

Especialidad en merinos, cachemires negros y color, armures, crespones, bengalinas, tamises y otros artículos para luto.

Trajes para caballero desde 15 ptas.; alta novedad en estambres, chiviots, paten y otros artículos. También se encarga esta casa de la confección de trajes, pardesus y cuantas prendas solicite el cliente. No dejen de visitar este establecimiento donde encontrarán grandes ventajas.

EL AGUILA

Angel, 17,

al lado de la Capilla del mismo nombre

GRAN POSADA NACIONAL

á cargo de

José Vidal

(Frente al Gobierno Militar)

TARRAGONA

En este establecimiento encontrarán los señores pasajeros toda clase de comodidades así como un servicio esmeradísimo.

Trato especial para los señores jurados que tienen que acudir á los juicios.

FONDA CENTRAL DEL JARDIN

DE

JOSÉ DELCLOS

Plaza del Pino

entrada por la Plaza del Beato Oriol, 1 BARCELONA

Notablemente reformado este Gran Establecimiento en atención al crecido favor que le viene dispensando el público en general, reúne todas las comodidades propias de los Hoteles de primera categoría, conforme lo viene acreditando su numerosa clientela, tanto forastera, como residente en la capital, que asiduamente le favorece.

Situado en un punto muy céntrico, cerca de la Rambla, del Gran Teatro del Liceo y Despachos Centrales de Ferro-carriles, cuenta con grandes comedores, salones para banquetes, bonitas y espaciosas habitaciones decentemente amuebladas para familias, timbres eléctricos en todos los departamentos, además de su gran Cocina Española y Francesa.

Hospedajes á diario: 5 pesetas. Servicio á la carta y por cubiertos: á precios reducidos.

BILLAR EN VENTA

Se cederá uno en buenas condiciones. Informarán en el «Café Colonial», Ferrerías.

HOJAS TALONARIAS

para la Lotería de Navidad

Las hay en la papelería de Biarriés, Ciudad y Pasaje Franquet.

Imp. Biarriés, á c. de Algueró, Cambios, 3

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa-blanca, prendas de vestir y otras similares. Máquina para toda industria en que se emplea la costura.

Máquinas SINGER para coser

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se dá gratis

La Compañía Fabril **Singer**
 Concesionarios en España: ADCOCK y C.
 Sucursales
 en la provincia de Tarragona
 Tarragona: Rambla San Juan, 41.
 Reus: Monterols, 40.
 Tortosa: Ange, 14.

TALLERES

DE FUNDICION DE HIERRO Y CONSTRUCCION DE MAQUINAS

DE

JUAN FIGUERAS

Carretera de Valencia (cerca los Cuatro Caminos)
 Cruce del Tranvia de Roquetas y Jesús

Gran rebaja de precios

Debido á la gran existencia de prensas, se ceden á precio mucho más bajo que el ordinario.

Garantía completa en el buen funcionamiento y solidez de las prensas, conforme lo demuestra el que en las más de dos mil que hasta el día ha colocado, ninguna de ellas ha sufrido la rotura de las piezas principales, como son tuercas y sitaliaes; prueba evidente de la buena calidad de los materiales y de la perfección en la mano de obra.

Instalaciones completas para riegos, molinos de aceite y fábricas. Norias y bombas de todas clases. Fundición de hierro y bronce y todo lo concerniente á maquinaria.

PRECIOS REDUCIDOS EN LOS ENCARGOS

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

Sándalo Pizá

MIL PESETAS

al que presente **Capasulas de Sándalo** mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona; y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Gran concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Única aprobada y recomendada por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco, 14 reales.

FONDA DEL PUENTE

Y

Café Colonial

Ferrerías-TORTOSA

Hé aquí los precios de	
Hospedaje: mesa de 1. ^a y habitación.	5 Ptas.
» » 2. ^a »	4 »
Mesa redonda 1. ^a	2'50 »
Id. 2. ^a	1'50 »

Además, en los bajos de la FONDA ó sea en el CAFÉ COLONIAL, se sirve á la *carta* á precios económicos y esmeradamente.

PASTILLAS BONALD

CLORO BORO SÓDICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta. Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etcétera. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

Acanthea Virilis

Poliglicerosulfatada Bonald.—Medicamento Antineurasténico y antidiabético. Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.
 Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas.
 Frasco del vino de Acanthea, 5 pesetas.

ELIXIR ANTIBACILAR BONALD

DE
 (Thiocol cinamo-vanádico
 fosfoglicérico)
 Combate las enfermedades del pecho. Tuberculosis incipiente, Catarros bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.
 PRECIO DEL FRASCO, 5 PESETAS

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera), Madrid. En Barcelona, Gignás, 5.

SIOC

Gran Fábrica

de

ANISADOS Y LICORES

de

Garriga y Compañía

Badalona

SIOC

ANIS ESPAÑA COGNAC GARRIGA

ELIXIR ESPAÑA ABSENTA GARRIGA

MEDIANA DE ARAGON

AGUAS Y SALES NATURALES PURGANTES

SULFATADAS • SÓDICO • LITÍNICAS
 MEDALLA DE ORO, PARÍS 1900
 SON DE EFECTO SEGURO
 NO IRRITAN JAMAS
 Recomendadas por los más eminentes
MÉDICOS
 DIURÉTICAS • DEPURATIVAS • LAXANTES

SALES DEL PILAR

Para preparar la mejor **Agua de Mesa**, la que no tiene rival para todas las enfermedades de ESTÓMAGO, HÍGADO, RIÑONES é INTESTINOS.
 Infalible contra la **Obesidad**
Bicarbonatadas-Sódicas-Litínicas
 Cada caja contiene 10 paquetes y se preparan 10 litros de ACUA del PILAR.
 Venta en todas las Farmacias.
 Depósito en Tortosa: casa D. ENRIQUE CARPA.
 Agentes generales: Sres. Jové y Blanc. Plaza de las Beatas, 3 y 4.—BARCELONA.

SALES PARA LOCIÓN Y BAÑO

obtenidas por evaporación espontánea de sus aguas
 Eficacísimas contra el REUMATISMO, la GOTA y ARTRITISMO en todas sus manifestaciones.
 De seguro éxito en el HERPETISMO, ECROFUTISMO, ECZEMAS y demás enfermedades de la piel.
 INMEJORABLES para las afecciones del aparato GÉNITO-URINARIO de la mujer.



AGUAS Y SALES DE MEDIANA DE ARAGON
 DO MILITIA SOCIAL
 Rambla de Cataluña, 118
 BARCELONA